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1) Apresente três fatores que geraram o pioneirismo português na Expansão Marítima. 
 

 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

___________________________________________________________________________________________  

 
2) Nas primeiras décadas de 1500, o governo português não encontrou nem ouro, nem prata no território brasileiro, 

isso fez com que não demonstrassem muito interesse pela Colônia na América. Mesmo assim, foram envidas 
expedições que tinham como função conhecer e vigiar a região. Rapidamente descobriram a existência de uma 
árvore típica da Mata Atlântica, o pau-brasil, cuja madeira, de grande valor comercial, era usada para tingir tecidos 
e construir móveis e casas. Quem realizava a extração dessa madeira eram os indígenas, que trabalhavam no 
sistema de escambo. Assim, explique o que era escambo. 

 
 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

___________________________________________________________________________________________  

 
3) O território colonial foi dividido em 14 lotes de tamanhos diferentes. A administração de cada capitania foi oferecida 

a nobres portugueses, que passavam a ter o título de capitães donatários. Para tornar o cargo mais atrativo, o 
governo determinou que o território e o título de capitão seriam hereditários. 

 
O trecho acima se refere às(ao): 

 
a) Capitanias Hereditárias. 
b) Sistema administrativo. 
c) Cartas de doação. 
d) Sistema de governo. 
e) Escambo 

 
4) O comércio com o Oriente já não rendia tantos lucros como antes, então o rei de Portugal D. João III decidiu 

colonizar efetivamente o Brasil. Dividiu o território colonial em quinze enormes faixas de terras e as denominou 
Capitanias Hereditárias. Como ele não conseguia administrar tudo sozinho, dividiu-as entre 12 nobres, os capitães 
donatários. Como administradores, os donatários tinham deveres e direitos. Aponte 3 deveres dos donatários em 
relação às suas capitanias. 

 

 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

___________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

 
5) Por que poucas capitanias hereditárias tiveram sucesso, no Brasil? 
 

 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

___________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

___________________________________________________________________________________________  
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6) A maioria dos africanos que vieram à América e ao Brasil entre os séculos XVI e XIX não vieram por vontade 
própria. Por quais motivos eles foram trazidos à força para o continente americano? 

 

 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

___________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

___________________________________________________________________________________________  

 
7) A Coroa Portuguesa implantou, além das Capitanias Hereditárias, o chamado Governo-Geral e as Câmaras 

Municipais. Sobre esse assunto, responda: 
 

a) Como eram formadas as Câmaras Municipais? 
 

 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

___________________________________________________________________________________________  

 
b) Cite as principais funções das Câmaras Municipais. 

 

 ______________________________________________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________________________________________  

___________________________________________________________________________________________  

 
8) Os vários séculos de colonização brasileira, segundo o modelo de “colonização de exploração”, deixaram diversas 

heranças sociais, econômicas e culturais. Na região Nordeste do país, por exemplo, podem-se constatar até hoje 
algumas características herdadas desse modelo, entre elas: 

 
a) o latifúndio, a monocultura canavieira e a grande concentração de renda. 
b) a imigração europeia, as linhas ferroviárias e a industrialização da região. 
c) a produção do gado, da juta e da laranja como grandes atividades de exportação.  
d) a cultura do cacau, da borracha e a produção voltada para o Sul e o Sudeste do país. 
e) a policultura, a formação de um grande mercado interno e a boa distribuição de renda. 

 
9) A centralização político-administrativa do Brasil colônia foi concretizada com a: 

 
a) criação do Estado do Brasil. 
b) instituição do governo-geral. 
c) transferência da capital para o Rio de Janeiro. 
d) instalação do sistema das Capitanias Hereditárias. 
e) política de descaso do governo português pela atuação predatória dos bandeirantes. 

 
10) A produção de açúcar, desenvolvida no Nordeste brasileiro a partir do século XVI, 

 
a) priorizou o uso de mão de obra indígena, graças ao domínio da técnica de cultivo. 
b) promoveu a organização de uma sociedade aristocrática, patriarcal e escravista. 
c) foi financiada por capitais da Coroa e da burguesia lusitana. 
d) gerou uma economia monocultora e voltada para o mercado interno. 
e) realizou-se em latifúndios, favorecendo o povoamento do sertão. 

 
 


